

# 农村危房改造实现“动态清零”

## ——天长市全力保障群众住房安全圆百姓安居梦

李东升 尤春东

住新房,住好房,是所有农村贫困群众的梦想和最美心愿。近年来,天长市始终将“住房安全有保障”作为“两不愁三保障”中的重中之重来加快推进,坚持农村贫困群众的危房改造应改尽改,实现“动态清零”。

2019年,天长市“住房安全有保障”民生工程在全省脱贫攻坚检查中获得充分肯定。2014年至今,该市在国家民生项目支持下,累计筹集、投入各类资金9800余万元,对17586户贫困群众实施危房改造,解决了61558人住房安全问题,竣工率、入住率均达100%,为保障群众住房安全、打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。

### 合力打好危改“攻坚战”

天长市高度重视危房改造工作,天长市委、市政府多次部署、督导“两不愁三保障”落实情况。

“市里多次召开政府常务会议,解决危改资金缺口。”天长市住建局党组书记、局长周思国介绍说,近年来,该市地毯式开展农村危房改造清零行动,大批危房需要改造,上级民生工程对重建房和改造房的补助资金与实际危改所需资金相差较大,每年都要额外追加400多万元。近年来,

天长市严格落实上级要求,除国家危改民生专项资金外,每年都足额配套农村危房改造补助资金。2016年至2020年,配套4137户补助资金1158.68万元。

为了高标准高质量完成农村危房改造,天长市住建局每半年都要举办一期农村建筑工匠培训班,近4年累计培训建筑工匠830多人。该市还将农村危房改造与特困户旧土坯房改造等工作相结合,既提供了充足的资金保障,又提升了房屋居住舒适度,得到了乡村危房改造困难群众的一致好评。

### 精准施策筑就“安居房”

“咱做梦也没想到住新房,而且房子建得这么合心意。”永丰镇残疾人王金兰开心地说,新房坚固、宽敞、实用,屋外铺了宽敞的水泥地坪,很多地方安装了扶手,他作为残疾人,感觉很方便、很舒心。

今年66岁的王金兰是个“五保户”,从小肢体残疾,所住土坯房经不起风吹雨打。在天长市住建局、民生办以及镇村组织通力帮扶下,王金兰花了很少的钱,便完成了危房改造,而且新房按无障碍要求进行建设。天长市围绕“准”字,下足绣花功

夫为帮助贫困群众“挪穷窝”。先是天长市危改办牵头组织民生、住建、扶贫等部门利用大数据,对住房保障对象的身份、破损等信息进行识别确认。然后按照“一般户由住建部门组织专业技术力量、特殊对象委托有资质的第三方专业机构入户鉴定”的原则,对所有重点对象住房情况实施全覆盖入户鉴定,2014年以来累计入户鉴定达3.58万次。

据了解,在农村危改过程中,天长市坚持因地制宜实施精准改造,在不超过政策规定建设面积的前提下,免费提供10套标准图纸供农户选择。同时,加强质量安全管控,实行市、镇(街道)、村(社区)三级质量安全技术指导,村(社区)以村民小组或片区为单位,挑选1名退休老村干或老党员担任质量安全监督员。镇(街道)进行安全评定及预验收,天长市住建局组织扶贫、财政、住建等部门逐户进行市级联合验收。

### 贫困群众圆了“新房梦”

近年来,天长市紧扣“住房安全有保障”目标,全力推进农村危房改造工作,帮助贫困群众圆了“新房梦”。金集镇草西村贫困户杨立强,经

过两次危改,再次住上“安全房”。2015年以前,杨立强一家住的土墙瓦顶老旧房屋,一遇雨天,屋外天下、屋内就小下,连个站脚的地方都没有。2015年,天长市市、镇两级在调查核实的基础上,将其纳入了危房改造计划,经施工队精心努力,建成3间新瓦房。不料,今年6月的一场暴雨冲毁了杨家房屋的部分地基。天长市住建局闻讯后迅速入户鉴定,发现房屋需要立即加固修缮,便再次对杨家房屋进行了改造。

为了让每一个贫困群众住房有保障,天长市坚持分类施策。对于兜底贫困户、分散供养五保户、重残户等无建房能力的特殊群体,积极发动其直系亲戚帮建或由村委会组织代建。2014至2020年,由村居作为第三方担保,委托施工方代建房屋65户。对部分深度贫困户等无建房启动资金或资金缺口大的困难群体,社会扶贫组织、帮扶后盾单位和相关镇(街道)积极帮扶解决。2019年筹措资金近70万元帮助32户残疾人家庭等深度贫困户实施了危房改造。

2020年天长市重点实施改造69户,实现了农村危房改造“动态清零”,极大方便了群众的生产生活。

## 积极开展S204沿线交通安全宣传

为培养国道沿线居民和青少年守法出行的良好习惯,在新S204即将开通之际,天长市公安局交警大队联合冶山派出所及新S204沿线各街道、社区、村庄、学校,对沿线居民和青少年开展交通安全宣传教育活动。交警现场向沿线居民派发《交通安全宣传教育系列》等宣传册,同时结合事故案例,向居民朋友和外来人员讲解违法行为的危害性,提醒大家要时刻遵守交通法律法规。

魏玲/文 李长亮/图



## 乡镇信息

### 广陵街道多举措推进秋冬季疫情防控常态化

本报讯 为进一步强化新冠肺炎疫情常态化防控工作,近日,广陵街道对秋冬季疫情防控工作进行了再动员、再部署、再安排,扎实做好秋冬季疫情防控工作。

强化组织领导。该街道及时召开专题会议,传达学习上级关于疫情防控的重要指示批示和部署要求,及时研究贯彻落实防控措施,对当前常态化疫情防控工作进行安排部署。

抓好宣传动员。各村(社区)通过LED显示屏、播放广播等方式加大疫情防控常态化工作宣传力度。引导群众养成勤洗手、戴口罩、少聚集的良好习惯,营造群防群控的良好氛围。

紧盯防控重点。持续发挥村医、网格员、信息员作用,做实做细返(长)人员排查工作;加大对学校、酒店等场所常态化疫情防控措施落实情况的督查力度,确保各行政主管部门履职尽责到位和重点场所不漏管,科学有序做好秋冬季疫情防控工作。(刘世军 林瑞龙)

### 石梁镇举办农民运动会

本报讯 为不断提升农村公共文化服务水平和效能,助力全国全民健身模范县创建,11月22日下午,石梁镇体育指导站、综合文化站在石街社区茉莉花广场举办了农村文化建设专项补助农民运动会。全镇各村(社区)农民运动员及镇直机关工作人员共10支代表队、300余人参加了运动会。

石梁镇精心部署,该镇体育指导站和综合文化站组织各村(社区)农民运动员积极参与。运动会设拔河、搬蛋、三人四足、篮球赛等多个项目,设立了一、二、三等奖及鼓励奖若干名,比赛场地气氛热烈,欢笑声不断,极大地提升了群众的体育文化自信,为美好乡村建设添砖加瓦。(费小珊 李宗娟)

### 仁和集镇被命名为国家卫生乡镇

本报讯 近日,全国爱国卫生运动委员会下发《全国爱卫会关于命名2017-2019周期国家卫生乡镇(县城)的决定》,新命名全国2299个乡镇(县城)为国家卫生乡镇(县城),天长市仁和集镇榜上有名。

近年来,天长市仁和集镇深入开展爱国卫生运动,与行政村签订目标责任书,下发了《仁和集镇创建国家卫生镇实施方案》,成立了创卫领导小组,下设八个工作组,制定工作制度。设立卫生问题建议与投诉平台,对群众反映的问题认真核查整改。设立清扫保洁、垃圾收集运输专门队伍,为保洁员划

分责任区域,做到每天清扫,清扫保洁率达100%。

该镇还加大投入,完善设施,建立长效管理机制。成立仁和集镇环卫清洁队伍,各村(社区)明确至少两名保洁员。完善基础设施建设,投资20余万元新建垃圾中转站1座,投资300万元拆改建旱厕700多处。同时,加大环卫整治资金投入力度。近年来,该镇创建国家卫生镇和环境综合整治活动已累计投入资金700余万元,累计清运生活垃圾450余吨,清运河道垃圾100余吨。

(李炳旺 董元峰)

### 张铺镇积极开展“清河清湖”专项行动

本报讯 为进一步完善水治理体系,保障河流两岸村民生命健康和财产安全。近日,张铺镇积极开展“清河清湖”专项行动。

全面排查,不留死角。从10月中旬起,该镇要求镇村级河长对所负责河段进行全覆盖、无死角的巡查,检查保洁是否到位、水体是否异常、是否有新增排污口等,对排查出的问题,逐一整改。

加大投入,立即整改。主管、分管领导深入实

地、深入一线,带头巡查,落实整改,共投入1500多人、割草机30台等,清理垃圾600多吨;更新了公示牌,补充最新内容。

专河专管,落实责任。镇级、村级河长按任务要求进行巡河,镇级河长每月巡查不少于一次,村级河长每月巡查不少于二次,建立巡查日志,力争做到责任河湖管理规范。

(刘连娟 吉耀东)



## 收获第三届长三角文博会“双奖”

本报讯 11月22日上午,第三届长三角国际文化产业博览会举行颁奖典礼,我省118家企业(单位)荣获优秀展示奖,22家企业(单位)荣获合作组织奖,6家企业荣获金灯塔奖。天长市委统战部推荐的天长市墨缘玻璃建材有限公司收获了金灯塔奖和优秀展示奖。

近年来,该公司积极开发“非遗”文化资源,创新性地将天官画“镶嵌”到精美的工艺玻璃上,形成了“项目+传承人+基地”的产业化运作模式,生产了“天官画”公益广告宣传牌以及各种各样的装饰品,给予“天官画”新的生命力,让非遗融入现代生活。

天长“天官画”起源于东晋中期,与凤阳“凤画”、灵璧“钟馗画”并称“安徽三大民间画”。“天官画”是农耕文明的产物,人物多以天官为主,寓意赐福天下、赐财众生,广泛应用于居家悬挂、车辆出行、渔船出航等场景。为保护和传承“天官画”,天长市冶山镇成立了“天官画民间研究协会”,积极鼓励引导企业开发“非遗”文化资源,让“非遗”从展馆走向市场。

在本届长三角文博会安徽非遗文创企业专场经贸对接会上,该公司总经理端连友就如何传承非遗文化,作了专题演讲。天长“天官画”传承人方林现场作画,栩栩如生的人物形象以及逼真的花鸟虫鱼造型,引得众多客商和观众驻足,发出一阵阵的惊叹。

(王有桥)

## 普查长表登记工作正式启动

本报讯 11月15日普查短表登记结束后,从11月16日开始,天长市各街镇启动普查长表登记工作。为了提高普查长表登记质量,各街镇在天长市人普办的指导下,分别对各自辖区内的普查指导员再次开展长表登记培训。各街镇普查办在正式登记入户前,召开了普查指导员会议,对长表登记入户技巧进行了指导,对指标登记质量进行了再强调,对长表登记进度进行了时间安排。从18日开始,天长市普查指导员将正式开始入户登记,进行普查下一阶段的登记工作。

据了解,普查长表是在普查短表登记的基础上,由国家统计局从中抽取10%的居民进行再填报,长表在短表的基础上增加了29项指标,加上前期的短表指标一共有48项,新增的指标包括了就业、住户、婚育、养老信息,通过这些信息的调查,将对国家教育、医疗、养老等民生政策的规划和制定提供强有力的数据支撑。

(许其军)

## 开展“聚焦天长科技创新”主题宣传活动

本报讯 近日,《安徽日报》以《科技赋能加速产业转型升级》为题,报道滁州高新技术产业开发区积极融入长三角区域协同创新体系,主动承接创新资源,依托人才科创做精做优产学研合作。安徽日报、人民网、新华网、中国县域经济报、滁州日报及凤凰网、新浪网等诸多媒体密集报道天长市第30届科技人才节11月15日开幕的新闻,报道天长科技创新工作先进经验及丰硕成果。

天长市抓住第30届科技人才节开幕的契机,制定了详细的宣传方案,在天长市融媒体中心设置专栏,在央广网开设专题,并邀请中央、省级主流媒体及商业网站开展“聚焦天长科技创新”主题宣传活动,10名记者来天长实地采访,大力宣传产学研合作“天长模式”,共发稿40多篇,营造了全社会尊重科学、尊重人才、崇尚科技、崇尚创新的良好氛围。

(梅萍)

## 首例困难群众重病医疗商业保险支付成功

本报讯 近日,家住天长市仁和集镇参保居民王某朝享受到了3509.62元的困难群众重病医疗商业保险报销款,这是该市首例获得重病医疗商业保险支付的患者。

据了解,天长市目前共有3107名困难群众,除了对他们实施了免缴城乡居民医疗保险费外,该市同时还为他们免费购买了困难群众重病医疗商业保险。“被保险人在2020年度内医疗总费用,经城乡居民基本医保、大病保险、医疗救助补偿后,累计个人年度自付医疗费用达5000元以上的,对超过的部分给予分段累计再补偿”,该市医保中心副主任刘坤红说。

今年以来,天长市大力实施城乡医疗救助民生工程,加大对重病困难家庭的救助力度,有效化解了参保群众因病致贫、因病返贫的风险。

(苏承斌)

## “订单式”培训照亮残疾人就业路

本报讯 为了提高残疾人的职业素养与技能水平,增强残疾人就业竞争能力,拓宽残疾人就业渠道。今年,天长市残联依托金领职业培训学校,积极举办电子商务、农村实用技术和盲人按摩等“订单式”培训,照亮了残疾人的就业之路。

“电商培训”织就增收路。开展为期2天电商培训,为参训的30名学员全程免学费、食宿费。针对残疾人的实际情况,培训主要设置了电商理论、网店的注册、营销推广技巧等培训内容。学员通过培训,为实现就业创业打下坚实基础。

“实技培训”助力脱贫路。今年以来,天长市残联共举办三期农村实用技术培训班,对60名有劳动能力及有培训需求的残疾人进行了培训。培训班上,农技专家重点对水稻小麦栽培技术、牲畜养殖技术等进行了讲解,帮助贫困残疾人通过生产劳动和不懈努力实现精准脱贫。

“按摩培训”提升就业率。开展为期一个月的培训,使20名盲人在儿科按摩、妇科按摩和伤科按摩等方面的技能得到了提升,并顺利通过了中医康复理疗专项职业技能考试,获得了人社部门颁发的中医康复理疗专项职业能力证书。

近年来,天长市残联不断强化“订单式”培训,围绕残疾人好上手、易就业的技能,相继开展了一系列的免费培训项目,为残疾人就业和创业架桥铺路。

(卢鸣)